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Предыстория.
Считается, что как занятие профессионалов, экономическая наука возникла в XVIII веке вместе с рыночной экономикой. А чем же занималась экономическая  мысль до этого? Вначале её предметом было домоводство, т.е. искусство управления домашним или храмовым хозяйством, царским двором и т.д.  Впервые слово «экономика»  употребил древнегреческий автор Ксенофонт (IV в. до н.э.) озаглавив свой трактат «Ойкономия». В нём он поучал сограждан как управлять рабами, как проводить различные с/х  и ремесленные работы. Гораздо шире понимал экономику  великий Аристотель. Он писал о важности справедливого соизмерения товаров, что деньги делают товары соизмеримыми и т.д. Три из известных четырёх функций денег открыл Аристотель (мера стоимости, средство обращения и средство накопления богатства). Идеалом он считал натуральное хозяйство. Стремление к богатству и деньгам Аристотель осуждал, т.к. считал, что раскол на бедных и богатых нарушит единство полиса. Будучи реалистом он с сожалением констатировал, что из экономики неизбежно вырастает хремастика (от греч. «хрема» - имущество) – всё, что связано с противоестественной жаждой наживы (торговые спекуляции, ростовщичество).
В средние века экономическая мысль развивалась очень медленно. Хозяйство оставалось натуральным. Ремесленники и крестьяне кормили себя, а также своих господ-рыцарей, а те обеспечивали их безопасность. Жизнь такого хозяйства подчинялась принципу «выполняй приказы, а в остальном руководствуйся обычаем». Причём приказы, как правило, не шли вразрез с обычаями. Но всё таки определённый вклад в развитие экономической мысли косвенным образом внёс знаменитый теолог XIII века Фома Аквинский, впоследствии причисленный к лику святых. Экономические вопросы он затрагивал в связи с моральными проблемами. Церковь в то время осуждала торговлю, стремление к богатству. Фома Аквинский, как и Аристотель, высказывался против ростовщичества. Но в своём главном труде «Сумма теологии» он привёл случаи, когда коммерческий подход можно допустить: необходимость обеспечить себя средствами существования, желание добыть средства для благотворительности, риск и т.п. Таким образом торговля и торговая прибыль были частично реабилитированы и предпринимательство в Средние века постепенно развивалось.

В череде видных представителей экономической мысли Фома Аквинский следует сразу за Аристотелем, это означает, что за 15 столетий, разделяющих великих мыслителей, в данной области ничего существенного не произошло. Медленно, по крупицам накапливались знания, превратившиеся затем в экономическую науку.

XV-первая половина XVIII в. (меркантилизм)
Общее направление экономической мысли в европейских странах в XV-XVIII вв., ориентированное на практические потребности властей, назвали меркантилизмом (от итал. торговец). В это время в Европе начали складываться централизованные национальные государства. Советники и министры, состоящие на службе у королей думали о том, как увеличить богатство государства и их правителей. Деньги требовались королям на содержание пышного двора, армии, флота. Политика, которую рекомендовали проводить меркантилисты, была направлена на то, чтобы денег в стране стало больше. 
В развитии меркантилизма выделяют два периода. Для раннего меркантилизма (XV-вторая половина XVI века) характерны такие меры, как запрещение или ограничение вывоза драгоценных металлов и  монет за границу.

В период позднего меркантилизма (XVII-первая половина XVIII вв.) правители и их экономические советники требовали достижения положительного торгового сальдо (экспорт должен превышать импорт). Добиться этого можно было экспортируя не сырьё, а готовую продукцию, т.е. развивая в стране промышленное производство и поддерживая отечественных торговцев-экспортёров. Для того, чтобы отечественные товары были не слишком дороги и пользовались спросом на внешних рынках, государство ограничивало заработную плату наёмных работников, заставляло бедняков работать по найму (в Англии законы против бродяжничества и т.д.), захватывало всё новые колонии.
Можно сказать, что поздние меркантилисты: англичанин Т. Манн, министр Людовика XIV Кольбер и другие уже занимались экономическим анализом и способствовали экономическ. росту.
  
Вторая половина XVII – первая половина XIX веков

                       
                                                
Во второй половине XVIII века в Европе стала складываться рыночная экономика. Необходимостью объяснить и предсказать поведение людей в новых условиях было вызвано появление самостоятельной экономической науки, выделившейся из моральной философии.
Таким образом, экономика как система обобщённых и упорядоченных знаний, полученных с помощью специальных аналитических методов, насчитывает немногим более двух веков. 
В силу каких причин она так задержалась с появлением на свет?
Ответ прост. При ранних способах хозяйственной деятельности нет необходимости в какой-то особой науке, изучающей экономику: ведь приказ и обычай, действующие в традиционном обществе,  «обжалованию не подлежат». Совершенно иная ситуация сложилась в условиях рыночной экономики. Здесь люди самостоятельно и свободно, в своих собственных интересах решают, что, каким образом и для кого производить, без оглядки на обычаи и приказы. Объяснить, как работает эта на первый взгляд беспорядочная система, и должна была экономическая наука.
                                                          Физиократы
Первым направлением новой науки явилась сложившаяся во Франции школа физиократов (от греч. «физис»-природа и «кратос»-сила, власть),или экономистов, как её ещё называли. В отличие от меркантилистов, физиократы (экономисты) считали основным источником богатства не торговлю, а производство, правда, не всякое, а только с/х-ное, связанное с природой. Главой школы физиократов был врач и естествоиспытатель Франсуа Кенэ (1694-1774) + маркиз де Мирабо, А.Р. Жак Тюрго (министр финансов при Людовике XVI), Пьер Дюпон де Немур  и др. 
Франсуа Кенэ и его последователи считали, что сельское хозяйство всегда было и будет главной отраслью экономики. И это неудивительно, ведь Франция в ту пору (в противоположность Англии) была преимущественно крестьянской страной. Заслугой Кенэ является то, он одним из первых, кому удалось наглядно показать экономику страны как единый организм со взаимосвязанными элементами (см. главный труд «Экономическая таблица» 1758 г.). Кенэ первым приступил к анализу капитала, который назвал авансами, выделив «первоначальные авансы» и «ежегодные авансы» (позднее  экономисты назвали их основным и оборотным капиталом). В области экономической политики физиократы первыми выступили за ограничение вмешательства государства в экономику, за свободу торговли. Им принадлежит знаменитый лозунг «Позвольте людям самим делать свои дела»
                               Английская политическая экономия
Ещё более успешно экономическая наука развивалась в Англии. Почему? 

Да потому, что Англия раньше других стран мира пережила промышленную революцию, и в 18 веке на основе её достижений в стране сформировалась рыночная капиталистическая экономика.
Сложившаяся здесь научная школа получила название «английская классическая политическая экономия» Её основными представителями были Адам Смит (1723-1790), Давид Риккардо (1772-1823), Джон Стюарт Милль(1806-1873) + Томас Роберт Мальтус(1776-1834), Нассау Уильям Сениор(1790-1864).
В отличие от меркантилистов, опасавшихся, что, имея личные интересы, люди не будут учитывать интересы общества, и поэтому призывавших ограничить их свободу, Смит доказывал, что рыночная экономика, основанная на взаимодействии людей преследующих свои цели, может существовать и без вмешательства государства. Он полагал, что в условиях рыночной экономики любой человек, стремясь к личной выгоде, выбирает себе занятие, которое высоко оплачивается, и производит товар, имеющий наибольшую цену. Эти занятия и товары больше всего нужны людям, а значит, и обществу в целом. Поскольку самые выгодные продукты изготовляют сразу многие производители, между ними возникает соревнование (конкуренция). В результате цена товара снижается, что выгодно потребителям. По выражению Смита, будто «невидимая рука рынка» подталкивает эгоистов к общественному благу. И никто не должен ограничивать выбор человека, указывать ему, чем следует и чем не следует заниматься. Требуется, чтобы между людьми существовала свободная конкуренция, а вот за этим (а также за обороной, общественным порядком и оказанием помощи бедным) как раз и обязано следить государство.












                           

Политика, предоставляющая экономическую свободу, получила в Англии название «фритредёрство» (от англ. «свободная торговля»), но означала свободу всякой экономической деятельности. 

Смит и другие классики пошли дальше физиократов, заявив, что источником богатства является не только с/х труд, но и труд в промышленности. К «бесплодному» классу они отнесли королей, чиновников, военных, священников, актёров. Из теоретических вопросов наибольшее внимание Смит уделил меновой ценности благ, объясняя её затратами труда на их производство.
Адам Смит родился в Шотландии, обучался в университетах Глазго и Оксфорда. Некоторое время он читал лекции по английской литературе и риторике, в 28 лет был приглашён в университет в Глазго в качестве профессора, где позже возглавил кафедру моральной философии (сегодня её назвали бы кафедрой общественных наук). Первую книгу (1759) посвятил проблемам этики. В 1764 г Смит уехал во ФРАНЦИЮ, работал в качестве гувернёра английского герцога. В Европе он встречался с выдающимися людьми  того времени – Вольтером, Кенэ, Тюрго и др.там же он начал писать свой самый знаменитый труд – «Исследование о природе и причинах богатства народов» (1776г.)
Из последователей Адама Смита наиболее известен  Давид Риккардо. Основной проблемой, волновавшей Риккардо, было распределение   общественного продукта между тремя основными классами: предпринимателями (прибыль), рабочими (заработная плата) и землевладельцами (рента). Риккардо выступал в защиту свободной торговли и против протекционизма.
Джон Стюарт Милль, ученик и последователь Риккардо, продолжал отстаивать идеи фритредерства. Призывал государство более активно посредничать при заключении договоров между рабочими и предпринимателями, развивать образование, предоставлять женщинам равные права  с мужчинами. Его книга «Основания политической экономии» (1848г.) до конца 19 века оставалась главным учебником по экономике для студентов разных стран.
                           Вторая половина XIX –начало XX веков
                                  Немецкая историческая школа
Классическая политическая экономия мало подходила к немецким условиям. Промышленная революция в Германии началась гораздо позже Англии и германская продукция не могла конкурировать с английской, она  нуждалась в протекционистских мерах. Немецкие экономисты: Бруно Гильденбрандт (1812-1878), Карл Густав Книс (1821-1898), Густав Шмоллер (1838-1917) и др.настаивали на том, что экономической науке необходимо учитывать особые условия каждой страны. Необходимо учитывать географию, историю страны, религиозные убеждения, национальные черты характера её граждан, право и т.п. На практике эти учёные исследовали экономическую историю различных стран, а собственно экономическую теорию не развивали. Но это направление – так называемая историческая школа – было очень популярно в ряде стран в конце XIX – начале XX веков, в том числе и в России.  Почему? Как вы думаете?
                                Маржиналистская революция
В 70-х годах XIX века резко изменились способы анализа, сам предмет изучения, даже сама наука стала называться иначе (вместо политической экономии – экономика). Можно сказать, что с этого периода берёт начало история современной экономической теории. Маржинальную революцию принято связывать с выходом в свет трёх книг: «Теория политической экономии» (1871) Уильяма Стенли Джевонса, «Основания политической экономии» (1871) Карла Менгера и «Элементы чистой экономической теории» (1874) Леона Мари Вальраса. Они вышли независимо друг от друга в разных странах (Англии, Австрии, Швейцарии). Сходство этих трудов состояло в том, что их авторы поставили в центр анализа так называемые предельные (маржинальные) величины. 

 












 

Маржиналисты с помощью теории предельной полезности объясняли ценность благ полезностью их дополнительной единицы. При этом теория сочетала фактор полезности с фактором редкости (чем меньше единиц блага, тем больше его предельная полезность) Например, если человек в пустыне погибает от жажды, то кружка воды будет для него полезнее всех земных благ. Если человек рядом с родником, то ценность кружки воды для него практически нулевая, он откажется купить бутылку воды даже за самую низкую цену, предпочитая воду из родника.


Получается, что подход маржиналистов к теории ценности противоположен подходу «классиков». Если «классики» выводили ценность благ из издержек производства (сколько потрачено сырья, энргии, рабочей силы и т.п. на единицу продукции) т.е. определяли её «со стороны предложения», то маржиналисты, напротив, шли «со стороны спроса». Они придавали основное значение субъективным оценкам блага потребителями (кружка воды в пустыне часто дороже слитка золота). Кто же прав? Маржиналисты или «классики»? 
(Правы и те, и другие. Позднее, выдающийся учёный А. Маршалл попытался объединить подходы маржинализма с подходами «классиков» и даже сочетать с подходами исторической школы, создав новое направление в экономической науке - «неоклассическое» направление. Но, поскольку главное достижение Маршалла связано с развитием маржинализма, то «неоклассическое» направление стали именовать современным маржинализмом)


 В дальнейшем  маржиналистская теория проникла и в другие области экономической науки, в теорию производства, распределения дохода, благосостояния.


Альфред Маршалл (1842-1924). Учился в Кембридже, там же создал свою знаменитую школу, откуда вышли А.С. Пигу, Дж. М. Кейнс, Дж. Робинсон и др. известные экономисты. Его главный труд «Принципы экономической науки» (1890), над которым он работал 20 лет, можно рекомендовать изучающим микроэкономику даже в 21 веке. Значительным достижением А. Маршалла в области теории спроса было создание концепции кривой спроса, эластичности спроса и потребительского излишка. Центральное место в теории Маршалла, как уже говорилось выше, занимает анализ влияния спроса и издержек на равновесную цену.
                                                 XX – начало XXI веков
Значительные перемены в мировой экономической науке произошли в 30-х гг. XX века. В 1929-33 гг. мир потряс глубокий экономический кризис – Великая депрессия. Неоклассический анализ экономики не подходил для объяснения столь драматических событий и грянула новая революция в экономической науке. Она была связана с именем английского экономиста и государственного деятеля  Джона Мейнарда Кейнса (1883-1946)
                                              Кейнс и кейнсианство

Джон Мейнард Кейнс учился в Кембридже, вращался в высшем свете, заработал громадное состояние на биржевых сделках. Главный труд «Общая теория занятости, процента и денег» (1936). По его рекомендациям проводились банковские реформы в Англии и других странах. За выдающиеся заслуги Кейнсу был пожалован титул лорда. Кейнса можно назвать основоположником современной макроэкономики.


Главный вывод Кейнса заключается в том, что свободная рыночная экономика не способна сама по себе, без помощи государства, поддерживать экономическую стабильность и полную занятость. Кейнс опроверг закон Сэя, согласно которому любой рост производства в равной степени увеличивает и доходы, и расходы, а поэтому в экономике не может возникнуть перепроизводства всех благ по сравнению со спросом на них. Кейнс же объяснял экономические спады и безработицу недостаточностью совокупного спроса и инвестиций. Кейнс ответил на вопросы как победить экономический спад и как победить безработицу. Для этого необходимо либо увеличить государственные расходы, либо сократить государственные доходы (в первую очередь налоговое бремя),способствуя тем самым росту потребительского и инвестиционного спроса в частном секторе экономики. Именно так государство должно осуществлять фискальную или бюджетную политику.
От Кейнса до наших дней                                                                 

После Второй мировой войны большинство экономистов объединились вокруг так называемого неоклассического синтеза – направления возникшего на основе неоклассической (современный маржинализм, см. А. Маршалл) и кейнсианской теорий. При этом кейнсианская макроэкономика применялась в случае отсутствия равновесия, а при общем равновесном состоянии действовала неоклассическая теория.


Ведущей фигурой нового направления стал американский экономист Пол Антонии Сэмюэлсон, издавший в 1947 г. фундаментальный трактат «Основания экономического анализа», а в 1951 г. – первый школьный учебник «Экономика. Вводный курс».


В 30-х гг.и особенно после Второй мировой войны резко увеличились удельный вес и значение математических моделей в экономике.

Золотой век неоклассического синтеза продолжался примерно до середины 1970-х гг. Но в середине 1970-х гг. стремительно взлетели цены на нефть (арабские страны протестовали против Израиля и стран Запада), а вслед за ними и на огромное количество товаров, для производства которых нужна нефть. В странах Запада одновременно наблюдались инфляция и экономический спад. Для кейнсианской теории и неоклассического синтеза это в принципе не возможно. Ведь согласно их теории, если совокупный спрос превышает совокупное предложение, значит происходит инфляция, но не спад; если ситуация обратная – будет спад, но без повышения цен. Бороться со спадом по-кейнсиански, т.е. увеличивать бюджетные расходы, в таких условиях нельзя, потому что это лишь сильнее разгонит инфляцию! Так наступил кризис экономической теории и политики. В результате неоклассический синтез и екйнсианская макроэкономика вышли из моды.


В конце 1970-х гг. на передний план  выдвинулся  монетаризм. Это учение, согласно которому экономическая активность зависит от массы денег в экономике. Денег не должно быть больше определённой нормы в экономике, деньги должны быть «дорогими», государство должно умно регулировать денежную массу (монетаристом был, например, Е Гайдар). Возникла и новая классическая макроэкономика.


В настоящее время в экономической науке существует так называемое основное течение. Его ядро составляет неоклассическая теория, а также несколько альтернативных направлений: институциональное, посткейнсианское, неоавстрийское.  Эти альтернативные направления, как правило, отходят от жёстких принципов неоклассической теории и гораздо реже используют математические методы.


Представители институционализма, развивая идеи исторической школы, считают задачей экономики изучение различных объединений граждан – институтов и то, как они влияют на экономическое поведение людей (как влияют технологические , моральные, психологические и иные факторы наряду с рациональным расчётом)


Новоавстрийское направление – акцент на важности неопределённости, конкуренции, свободного рынка, предпринимательской деятельности.



Интересно, что один учёный получил престижную премию, доказав определяющую роль политики в сфере экономики.



                          Неоклассическая экономическая теория.

Это ведущее направление. Термин придумал американский экономист Т. Веблен. На основе неоклассической теории написаны все курсы экономики, изучаемые в университетах и школах. Главные предпосылки, из которых исходит неоклассическая теория, - это рациональность человека и равновесность мира. Рациональность означает, что в своей деятельности человек стремится  достичь максимального значения целевой функции. Такой функцией может быть полезность для потребителя или прибыль для фирмы (здесь хороши методы математического анализа). Под равновесностью мира понимают наилучшее (оптимальное) состояние для всех участников. Неоклассики как бы отвечают на вопрос: «Как устроен мир, ели предположить, что его устройство оптимально?». Для неоклассической теории характерно так называемых предельных  величин: предельной полезности, предельной выручки, предельных издержек, предельной производительности и т.д. Например, предельная полезность булки хлеба зависит от того, насколько голоден человек и сколько хлеба у него имеется дома. Именно предельная полезность булки хлеба позволяет определить сумму, которую готов заплатить покупатель за неё.                                  
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